
第１課 割合の分数 

 

 

  基本問題  

 

 １ 次の問いに答えなさい。 

 

 （１）さとし君のクラスの男子の人数は１６人で，女子の人数は１２人です。女子の人数の割合は男子の人数の 

   どれだけにあたりますか。 

 （２）えり子さんは２００円を持って買い物に行き，１２０円の品物を買いました。品物のねだんは，持ってい 

   たお金のどれだけにあたりますか。 

 （３）まー君のクラスの男子の人数は１８人で，男子の人数に対する女子の人数の割合は
９

８
です。女子の人数は 

   何人ですか。 

 （４）けい子さんは６００円を持って買い物に行き，持っていたお金の
４

３
で本を買いました。本のねだんは何円 

   ですか。 

 （５）しんじ君のクラスの男子の人数は１５人で，クラス全体の人数の
７

３
にあたります。クラス全体の人数は何 

   人ですか。 

 （６）花子さんは買い物に行き，持っていたお金の
５

２
にあたる１６０円でノートを買いました。花子さんがはじ 

   めに持っていたお金は何円ですか。 

 

 

 ２ 太郎君のお父さんの体重は７０㎏です。太郎君の体重はお父さんの体重の
７

４
です。また，弟の体重は太郎君 

  の体重の
５

４
です。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）太郎君の体重は何㎏ですか。 

 （２）弟の体重は何㎏ですか。 

 

 

 ３ １６０ページの本を，１日目に全体の
８

３
を読み，２日目に残りの

５

２
を読みました。１日目と２日目に読んだ 

 ページ数の差は何ページですか。 

 

 

 ４ ジュースを３.６買ってきて，一郎，二郎，三郎の３人で分けました。はじめに一郎が全体の
８

３
を取り，次 

に二郎が残りの
３

１
を取り，その残りを三郎が取りました。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）一郎が取ったジュースの量は何ですか。 

 （２）三郎が取ったジュースの量は，買ってきたジュースの量の何分のいくつですか。 

 

 

 ５ よう子さんはある本の
５

２
を読み終わりましたが，まだ１２０ページ残っています。これについて，次の問い 

  に答えなさい。 

 

 （１）読まずに残っているページ数は，本全体のどれだけにあたりますか。 

 （２）この本は全部で何ページありますか。 
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 ６ あるリボンの
３

２
より１０㎝長い部分を工作に使ったところ，４０㎝残りました。これについて，次の問いに 

  答えなさい。 

 

 （１）はじめにリボンは何㎝ありましたか。 

 （２）工作に使ったリボンは何㎝ですか。 

 

 

 ７ 良男君は，持っていたお金の
５

２
で本を，

３

１
でジュースを買ったところ２８０円残りました。これについて， 

  次の問いに答えなさい。 

 

 （１）残った２８０円は，はじめに持っていたお金のどれだけにあたりますか。 

 （２）良男君がはじめに持っていたお金は何円ですか。 

 

 

 ８ ひろし君のお父さんは４８才です。ひろし君の年令はお父さんの年令の
８

３
にあたり，お母さんの年令の

７

３
に 

  あたります。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）お母さんの年令は何才ですか。 

 （２）ひろし君の年令は，お父さんとお母さんの年令の和の何分のいくつにあたりますか。 
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  練習問題  
 
 １ まなぶ君が持っているお金は，けい子さんが持っているお金の

３

２
です。また，けい子さんが持っているお金 

  の
５

４
より１００円少ない金額です。まなぶ君が持っているお金は何円ですか。 

 

 

 ２ 次の   にあてはまる数を求めなさい。 

 

 （１）１２００円の
４

３
は   円の

３

１
にあたります。 

 （２）リボンをミーちゃんとケイちゃんで分けました。ミーちゃんは全体の
４

１
を取り，残りをケイちゃんが取り 

   ました。ミーちゃんとケイちゃんの取ったリボンの長さの差は１.２ｍでした。このとき，はじめにあったリ 

   ボンの長さは   ｍです。 

 

 

 ３ ある容器にさとうが１８㎏入っています。１日目に全体の
９

５
と２㎏を使い，２日目に残りの

３

１
と１㎏使いま 

  した。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）１日目に使ったさとうは何㎏ですか。 

 （２）２日目にさとうを使った後に残ったさとうの重さは，はじめにあったさとうの重さの何分のいくつですか。
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 ４ 馬場君は，ある本を１日目に全体の
５

１
を読み，２日目に残りの

３

２
より８ページ多く読んだところ，５６ペー 

  ジ残りました。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）２日目に読んだのは何ページですか。 

 （２）１日目に読んだページ数は，２日目に読んだページ数の何分のいくつですか。 

 

 

 ５ けい太君の通っている小学校は，全体の
８

５
が男子です。また，めがねをかけている人は全体の

１５

１
です。め 

  がねをかけている女子は全体の
４０

１
で，めがねをかけている男子は１０人です。これについて，次の問いに答 

  えなさい。 

 

 （１）男子は何人いますか。 

 （２）めがねをかけていない女子は何人いますか。 
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  発展問題  
 
 １ 右の図のように，長方形ＡＢＣＤの中に合同な長方形 

  イ，ロがあって，３つの長方形はどれも，たての長さが 

  横の長さの
４

３
になっています。これについて，次の問い 

  に答えなさい。 

 

 （１）斜線部分の面積を求めなさい。 

 （２）斜線部分の面積は，長方形ＡＢＣＤの面積の何分のいくつですか。 

 

 

 ２ ある動物園で，大人２００円，子ども１００円の入園料を，ある日，子どもだけ無料にしたところ，大人の 

入園者は前日よりも
５

３
だけ増え，子どもの入園者は前日よりも

５

４
だけ増えました。全体としては７８０人入園 

者が増えましたが，入園料の合計は前日と変わりませんでした。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）前日の子どもの入園者の人数を求めなさい。 

 （２）この日の入園料の合計は何円でしたか。 

 

 

 ３ さゆりさんは今年の１月にはじめて貯金をし，２月は１月の
４

１
，３月は１月と２月をあわせた金額の

４

１
とい 

うように，毎月それまでの貯金額の
４

１
ずつ貯金をしていくことにしました。これについて，次の問いに答えな 

  さい。 

 

 （１）貯金額が，１月の貯金した金額の２倍をこえるのは何月ですか。 

 （２）４月に貯金する金額は，２月に貯金する金額の何倍ですか。 

 （３）３月に貯金する金額が，２月に貯金する金額より３２０円多いとすると，１月に貯金した金額は何円になり 

   ますか。 
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  基本問題・改題  
 
 １ 次の問いに答えなさい。 

 

 （１）さとし君のクラスの男子の人数は２０人で，女子の人数は１５人です。女子の人数の割合は男子の人数の 

   どれだけにあたりますか。 

 （２）えり子さんは３００円を持って買い物に行き，２５０円の品物を買いました。品物のねだんは，持ってい 

   たお金のどれだけにあたりますか。 

 （３）まー君のクラスの男子の人数は２４人で，男子の人数に対する女子の人数の割合は
４

３
です。女子の人数は 

   何人ですか。 

 （４）けい子さんは８００円を持って買い物に行き，持っていたお金の
５

３
で本を買いました。本のねだんは何円 

   ですか。 

 （５）しんじ君のクラスの男子の人数は１２人で，クラス全体の人数の
９

４
にあたります。クラス全体の人数は何 

   人ですか。 

 （６）花子さんは買い物に行き，持っていたお金の
８

３
にあたる１０５円でノートを買いました。花子さんがはじ 

   めに持っていたお金は何円ですか。 

 

 

 ２ 太郎君のお父さんの体重は６４㎏です。太郎君の体重は太郎君のお父さんの体重の
４

３
です。また，弟の体重 

  は太郎君の体重の
６

５
です。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）太郎君の体重は何㎏ですか。 

 （２）弟の体重は何㎏ですか。 

 

 

 ３ ２４０ページの本を，１日目に全体の
８

３
を読み，２日目に残りの

６

１
を読みました。１日目と２日目に読んだ 

  ページ数の差は何ページですか。 

 

 

 ４ ジュースを４.５買ってきて，一郎，二郎，三郎の３人で分けました。はじめに一郎が全体の
６

１
を取り，次 

  に二郎が残りの
５

３
を取り，その残りを三郎が取りました。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）一郎が取ったジュースの量は何ですか。 

 （２）三郎が取ったジュースの量は，買ってきたジュースの量の何分のいくつですか。 

 

 

 ５ よう子さんはある本の
７

５
を読み終わりましたが，まだ１１０ページ残っています。これについて，次の問い 

  に答えなさい。 

 

 （１）読まずに残っているページ数は，本全体のどれだけにあたりますか。 

 （２）この本は全部で何ページありますか。 
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 ６ あるリボンの
４

３
より２０㎝長い部分を工作に使ったところ，１０㎝残りました。これについて，次の問いに 

  答えなさい。 

 

 （１）はじめにリボンは何㎝ありましたか。 

 （２）工作に使ったリボンは何㎝ですか。 

 

 

 ７ 良男君は，持っていたお金の
５

２
で本を，

４

１
でジュースを買ったところ，４９０円残りました。これについて， 

  次の問いに答えなさい。 

 

 （１）４９０円は，はじめに持っていたお金のどれだけにあたりますか。 

 （２）良男君がはじめに持っていたお金は何円ですか。 

 

 

 ８ ひろし君のお父さんは４５才です。ひろし君の年令はひろし君のお父さんの年令の
９

２
にあたり，ひろし君の 

  お母さんの年令の
４

１
にあたります。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）ひろし君のお母さんの年令は何才ですか。 

 （２）ひろし君の年令は，お父さんとお母さんの年令の和の何分のいくつにあたりますか。 
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  練習問題・改題  
 
 １ まなぶ君が持っているお金は，けい子さんが持っているお金の

５

３
です。また，けい子さんが持っているお金 

  の
７

５
より２００円少ない金額です。まなぶ君が持っているお金は何円ですか。 

 

 

 ２ 次の   にあてはまる数を求めなさい。 

 

 （１）１５００円の
５

２
は   円の

４

１
にあたります。 

 （２）リボンをミーちゃんとケイちゃんで分けました。ミーちゃんは全体の
５

１
を取り，残りをケイちゃんが取り 

   ました。ミーちゃんとケイちゃんの取ったリボンの長さの差は１.５ｍでした。このとき，はじめにあったリ 

   ボンの長さは   ｍです。 

 

 

 ３ ある容器にさとうが２４㎏入っています。１日目に全体の
８

３
と１㎏を使い，２日目に残りの

７

１
と２㎏使いま 

  した。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）１日目に使ったさとうは何㎏ですか。 

 （２）２日目にさとうを使った後に残ったさとうの重さははじめにあったさとうの重さの何分のいくつですか。 

 

 

 ４ 場馬君は，ある本を１日目に全体の
４

１
を読み，２日目に残りの

５

３
より６ページ多く読んだところ，４８ペー 

  ジ残りました。これについて，次の問いに答えなさい。 

 

 （１）２日目に読んだのは何ページですか。 

 （２）１日目に読んだページ数は，２日目に読んだページ数の何分のいくつですか。 

 

 

 ５ けい太君の通っている小学校は，全体の
８

５
が男子です。また，めがねをかけている人は全体の

２０

１
です。め 

  がねをかけている女子は全体の
３５

１
で，めがねをかけている男子は１２人です。これについて，次の問いに答 

  えなさい。 

 

 （１）男子は何人いますか。 

 （２）めがねをかけていない女子は何人いますか。 

 

 


